



壬寅年十一月初十
2022年12月3日
星期六

电子版: www.zjgrrb.com
电子邮件: ziarxw@163.com
国内统一连续出版物号: CN33-0016
邮发代号: 31-2 总第12274号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市学院路107号 邮编:310012

5个维度 30个三级指标 精神生活共同富裕 也能量化打分了

本报讯 通讯员吴梦诗报道
今年以来,嘉兴积极探索文化和旅游促进人民精神富有的有效路径和方法,在前期分人群调查和课题研究的基础上,初步构建了《嘉兴市文化和旅游促进人民精神生活共同富裕指标体系(试行)》。

体系由“理想信念实现度”“精神生活丰富度”“精神生活参与度”“精神生活共享度”以及“精神生活享受度”5个一级指标、15个二级指标和30个三级指标组成,通过统计实测、委托第三方抽样调查和智慧云数据抓取等多种方式,对30个三级指标逐一进行计算取值,并根据权重赋分,

神舟十四号搜救回收任务 进行最后一次全系统综合演练 东风着陆场做好 迎接飞船回家准备

新华社酒泉12月2日电 12月1日晚,神舟十四号搜救回收任务组织最后一次全系统综合演练,进一步检验了着陆场系统搜救回收任务组织能力、着陆现场航天员救援的组织实施能力。目前,东风着陆场直升机搜救分队、空运机动搜救分队、地面搜救分队、着陆区周边民兵分队等各方搜救力量已经就绪,东风着陆场做好了迎接神舟十四号飞船返回的各项准备工作。

根据计划,与神舟十五号航天员乘组完成在轨轮换任务后,神舟十四号航天员乘组将于近日返回东风着陆场。这次,神舟十四号飞船是在夜间返回,东风着陆场立足最困难、最复杂、最寒冷、最黑暗情况,制定飞船跟踪测量方案、返回舱搜索回收方案、航天员现场救援方案等。他们还持续进行技术升级,建设天空地一体化搜索引导体系;筹措各类物

得出各地精神生活共同富裕指数(简称“精神共富指数”)分项值和总指数值。

据悉,该精神共富指数是衡量老百姓精神生活共同富裕程度的重要标尺,旨在让精神共富从看不见、摸不着的层面进一步向切实的生活靠近,从而为地方公共文化服务提供一个更具象、更准确的发力点。

党的二十大报告提出,物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。我们认为,在制定精神富有指标体系时,必须结合嘉兴经济社会发展实际,找到文化和旅游与社会主义核心价值观之间,发展公共文化事业

与加强爱国主义、集体主义、社会主义教育之间,完善公共文化服务体系与群众多样化、多层次、多方面精神文化需求之间的内在逻辑关系,梳理出最有代表性的相关指标。”嘉兴市文化广电旅游局公共服务处处长刘靖表示。

为此,今年年初,嘉兴市文旅局特地组建了课题组,面向全体人民,选取了农民、残疾人、工人、大学生、儿童青少年5类群体,围绕精神生活共同富裕开展专项调查,研究这5类群体的精神富有衡量指标,最终形成支撑全人群精神富有的“5+15+30”指标体系架构。

“理想信念实现度”,着重从人的全面发展和社会主义核心价值观引领方面考虑,反映群众理想信念的践行情况,包括2个二级指标和8个三级指标;“精神生活丰富度”,着重从公共文化服务体系发展成熟度和旅游设施丰富度来考虑,反映群众参加文化旅游活动的广度,包括3个二级指标和7个三级指标;

“精神生活参与度”,着重从群众自主参加多样化文化旅游服务来考虑,反映群众参加文化旅游活动的深度,包括2个二级指标和5个三级指标;“精神生活享受度”,着重从群众品质化的文化旅游体验考虑,反映群众精神

文化多层次、多方面的需求情况,包括3个二级指标和4个三级指标;“精神生活共享度”,着重从各类群体共享角度考虑,反映精神富有面向全体人群均等情况,包括5个二级指标和6个三级指标。

据了解,精神生活共同富裕指标体系不是对地方工作的考核,而是通过有效途径为地方公共文化服务抓亮点、找短板。目前,该体系已获得省里肯定,嘉兴作为全省的第一个试点地区,将根据地方实际情况,不断调整、完善指标体系的科学性,为全省精神生活共同富裕的量化提供方向。

晨读宪法



今年12月4日是第9个国家宪法日,12月4日至10日是全国“宪法宣传周”,今年宣传周活动的主题为“学习宣传贯彻党的二十大精神,推动全面贯彻实施宪法”。连日来,舟山市普陀区六横镇中心小学师生运用多种形式开展“学法、懂宪法、用宪法”活动。图为部分学生集中开展宪法晨读活动。

通讯员刘生国、刘军杰 摄

风高浪急,5000吨级集装箱货轮遇险沉没 生死一线,宁海运输船勇救13名船员



“永大99”轮小心靠近救生筏。



遇险船员获救。

本报讯 通讯员孙吉晶、吴立高、蒋攀报道 “再难再险也要把人救上来。”昨天一早,连线宁海籍运输船船长薛君法时,56岁的他谈及11月30日在海上生死营救的那一幕,仍觉得惊心动魄。

11月30日下午,薛君法带领“永大99”轮5名船员,成功将在福建漳州古雷半岛海域遇险的13名船员

员全部救起。

当天,受冷空气影响,海上风力增强,薛君法驾驶“永大99”轮经过古雷半岛海域,半岛东面即是台湾海峡。下午3时许,正南下海南的“永大99”轮接到当地海事局船舶交管中心传来的紧急求救信息:广东籍5000吨级集装箱货轮“宇盛788”在该海域遇险,船上有船员13名,急需救援!

“马上调整航向救援。”时间就是生命,作为一名有着22年海上运输经验的老船长,薛君法清楚地知道,面对汹涌的风浪,晚到海难现场一秒,船员的生命危险就多增加一分。薛君法指挥运载着钢材的“永大99”轮向目标海域全速前进。

由于当时浪高4米、阵风10级,逆风行驶的货轮在海面上不停摇晃,给救援工作增加了很大难度。约3海里的航程,“永大99”轮行驶了近40分钟才靠近出事海域。

不久,大家就发现了在浪涛中如一片树叶般漂浮的救生筏,十余名遇险船员挤在救生筏上,随波浪上下颠簸等候救援。此时,遇险集装箱货轮由于船舱进水已经沉没,船上人员只好紧急弃船逃生,随时都有被海浪掀翻入海的危险。

情况十分危急!营救最大的难度在于海面风大浪高,“永大

99”轮不能冒失靠近救生筏,以免碰撞发生侧翻,而且货轮与救生筏还存在2米多的落差。薛君法根据洋流方向和风向,凭借多年的经验和娴熟的驾驶技术缓慢靠近,瞅准时机救援。

在距离救生筏约20米时,薛君法与薛志明、薛英红、薛瑞巧、薛海巧、叶忠华等5名船员向落海船员一次次抛掷救生圈和救生绳。经过十几次艰难尝试,救生筏上的船员终于成功接住救生绳,被一个个救到“永大99”轮上。

经过大约半小时的生死营救,13名遇险船员全部成功获救。此时他们全身湿透,筋疲力尽,瑟瑟发抖。大家第一时间拿来自来衣服和棉被让他们取暖,同时煮好姜汤、热菜饭让他们补充体力,稳定他们的情绪。直到傍晚移交给当地海事部门,薛君法才放了心。

“大家常年在海上跑,帮助人就是帮助自己,遇到海难肯定是要全力营救的。”薛君法与一众船员告诉笔者,在他们家乡宁海强蛟镇,海上运输业较为发达,今年7月,同属宁波双宁海运有限公司的“永大519”轮就曾在福建莆田海域救起一位渔民。另据他们了解,这次沉没的“宇盛788”货轮也曾于5年前在海口琼州海峡附近救起落水渔民,正应了那句话:“救人者,人亦救之。”

为国记账 很荣幸 我省2万多个家庭 被选为“国家记账户”

浙江新闻客户端记者郑亚丽 通讯员江彬报道 11月以来,我省2万多户家庭不约而同开始为柴米油盐等生活琐事记账。这可不是家庭传统,而是因为他

们“国家记账户”的新身份。“国家记账户”是依据《中华人民共和国统计法》开展的一项重要民生调查,被调查的“国家记账户”要将每天发生的现金和实物收支情况,比如工资、出售农产品、购买商品等信息逐项登记。这些数据可在一定程度上反映出居民收入水平是否持续提高、收入分配状况是否在改善等,进而为政府制定民生政策提供重要依据。

住户调查是依据《中华人民共和国统计法》开展的一项重要民生调查,被调查的“国家记账户”要将每天发生的现金和实物收支情况,比如工资、出售农

儿子结婚意味着陈婶家将从五口之家跃升为至少六口之家,多一个人就要多记上几笔,这个任务可不轻。

小徐没有借此向她强调记账要一笔不落,反而用轻松的口吻出主意:“你看他们下班回来拿了快递,或者在家点了外卖,都可以顺嘴问一下,记一笔。”

听到这,原本不做声的陈婶,笑着点了点头,算是默认了小徐的主意。

记账周期一般为5年,如果一开始严苛要求,很多人会打退堂鼓,因此像陈婶家这样的大户,小徐以鼓励为主,“记账要循序渐进,先让他们养成记账习惯,后面再慢慢加内容,逐步把家庭本账记准确。”

让人欣慰的是,现在虽说是陈婶记账,她丈夫也很上心,每天晚上都会问一句:“你记账了没?”他们正在努力成为合格的记账户。

黄大伯·两口之家
菜价涨跌了然于心

黄大伯70岁了,今年也被抽中为记账户。记账,成为他单调生活的唯一调剂。

来到黄大伯家,小徐嘴上喊着“阿伯”,人已经熟门熟路地走到客厅。头发花白的黄大伯乐呵呵地应着,不慌不忙戴上自己的老花镜,顺势从电脑桌上拿起一个纸质记账本。

小徐一边检查他家的试记账情况一边说:“阿伯年纪大了,用不来手机,手动记账也是一样的。”

相比电子账本,手工记账会让小徐需要花更多工夫。就电子记账来说,如果系统里出现连续几天未记账或是不常见的账页内容,她可以微信或电话联系这些记账新手,而对于黄大伯手工记账的及时性和准确性,就只能靠来家里看看了。

黄大伯·两口之家
杨叔·四口之家
先手工记账再录入系统

“小徐,你啥时候来啊?”11月22日下午,得知我们要上门,村民杨叔早就翘首以盼。

提起杨叔,小徐的表情格外轻松,他算是村里记账户中既积极又细致的一户,“很认真很省事!”

果然,一到杨叔家,还没坐下,他就迫不及待地向我们展示最近的记账成果:前几天去吃喜酒,随了个大红包,记到支出里;收到的房租,按照月度收入记下来……正说着,他又从口袋里掏出一个小纸片,上面记着早上买的肉和菜的名称、单价、数量和总额。

看他一项一项地誊写,我们忍不住问:“咋不直接在菜市场记下来啊?”他解释,早上人多,又要问价格又得称重量,根本来不及,干脆先手工记下来,回家再录入手机上的电子记账系统。

只见杨叔点击电子记账本上的“记一笔”,早上买菜的花销就被存档:“油豆腐每公斤4块钱,买了8两,花了一块六;毛豆每公斤12块,买了2斤……”

接下来,不到1分钟,小徐就和杨叔核对好了社保等信息,剩下的时间基本在拉家常,他妻子则热情地把糖果往我们手里塞。离开时,夫妻俩乐呵呵地招呼我们再去他们家做客。

陈婶·六口之家
努力成为合格记账户

“买菜记得很好,日用品记得有点少。”看着村民陈婶零星的记账明细,小徐一下子发现了问题。陈婶不好意思地解释:有的不知道要不要记,比如网上买的衣服。

“只要花了钱,进了账,都要记上去,信息你放心,都是保密的!”小徐很有耐心,说着便指导她在“记一笔”上记下了前两天的网购记录。

对于村民们的漏记,小徐一点也不意外。碍于习惯和认知,总会有几笔账成漏网之鱼。小徐的任务就是统一好大家的认知,帮大家培养记账习惯。

从走访的几家记账户看,村民每天记得最积极的就是买菜。小徐说,像这种每天都会做的事,大家都不会漏记,反倒是偶尔的消费,比如加油、买车险等,大概率会忘掉。一个月的试记账,就是让大家习惯记账这件事。

“以后有了孩子,开支会更大。”听小徐这样说,陈婶不好意思地笑了,原来就在11月12日,她的儿子结了婚。

88851111

新闻服务热线